

## 德国斯图加特学生考察团来华访问

由斯图加特大学教授,前 IAHR 主席 H. KOBUS 率领的德国斯图加特学生考察团一行 24 人于 2003 年 4 月 1 日至 13 日对我国进行了访问。代表团由斯图加特大学水利专业国际班在读博士生和硕士生 21 位学生、2 位教师及一位巴登州水资源局官员组成。此次访问由 IAHR 斯图加特大学学生分会发起组织的,受到大学校方和当地水利部门的资助,并受到 IAHR 中国分会的协助和接待。

学生考察团访问了清华大学土木水利系、武汉大学河流工程系、河海大学海洋与港口工程学院及水文水资源环境学院、同济大学环境科学与工程学院,并参观了长江三峡工程的建筑工地。在 4 月 10 日大江断流蓄水前乘船游览了长江三峡和小三峡,参观了新建的移民新城(姊归和巫县)。在三峡工地,长江三峡开发总公司曹广晶副总经理接见和宴请了全体团员。在各大学接待与宴请 Kobus 教授等的领导有:清华大学土木水利学院金峰副院长、张建民系主任和余锡平教授;武汉大学水电学院谈广鸣院长、黄介生副院长和槐文信教授;河海大学严以新副校长、张玮教授和李致家教授;同济大学蒋大和教授。考察团成员听取了各校情况介绍,参观了教学实验室和承担的部分试验项目。

中国水科院高季章院长和 IAHR 中国分会主任委员李桂芬,宴请和会见了 Kobus 教授等。

我国水利水电事业的蓬勃发展,水利与环境学科的教学和科研,给学生考察团留下了极为良好和深刻的印象:

1. 我国三峡工程的宏伟建设及其对环境与移民问题所作的极大努力,受到考察团成员的赞赏。学生代表说:在国际媒体上关于长江三峡的报道中负面影响占多数,来中国前认为三峡工程问题很多。这次亲临工地现场,亲眼见到工程的进展,改变了原来的看法。在游览长江三峡过程中,当地的青年导游在介绍三峡美丽风光的同时,也反映了当地人民对三峡工程的真实看法。考察团成员认为中国人和中国政府办事是认真的,实事求是的。他们感慨三峡工程的宏伟的同时,衷心祝愿中国人民和工程师将取得伟大的成功。

2. 这次考察团访问的四所大学是有代表性的。他们对各大学里的教学试验设备特别感兴趣,细致观察,提了许多问题,迟迟不肯离去。对学校师生所承担的科研项目极为赞叹。在武汉大学的按日程表参观完成后,还提出在晚饭后参观该

校的几个重点项目，如灌溉实验室、水电站过渡过程实验室，直到晚 10 点后，才回招待所休息。

3. 考察团大部分成员第一次来到中国，对所见到美丽的异国风光欣赏倍至，对中国建设的迅猛发展赞叹不已：从雄伟的长城、美味的烤鸭、精彩的 Peking Opera，到鬼斧神工的三峡与小三峡到巧夺天工的苏州园林；从巫县移民新城的迅速崛起到上海南京路的车水马龙；从奉节老县城的小饭店到黄浦江的海鸥舫大酒店。他们看到了中国的突飞猛进发展，同时也看到中国在发展中的许多不足。飞离上海前考察团成员都表示这次访问很成功，收获极大，特别对 IAHR 中国分会的帮助和接待表示感谢，并希望以后能加强在 IAHR 范围内的交流与合作。一位德国学生用中文下了临别赠言：“我爱中国”。

(王连祥供稿)



参观清华大学



在武汉大学水力学教学实验室



在三峡工地右岸基坑



参观河海大学水电站实验室



在同济大学环境工程系楼前合影